

北大清华复旦 寒门新生较去年增3倍

高校除发放助学金更注重给予机会
引导学生毕业后回馈家乡

在政策的作用下,“寒门学子”进名校的人数猛增。

记者统计发现,今年北大、清华、复旦三所高校按面向贫困地区专项计划定向招收的新生(简称“专项生”)人数为740人,较去年增长3倍多,约占这三所学校今年本科录取人数的7%。

国内名校面向贫困地区定向招收学生始于2012年,其政策背景是2010年制定的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》。

“

专项生通知要求

专项生入学报到时不迁转户口,户籍暂保留在原户籍所在地,就业报到后可按有关规定迁入工作所在地。

部分高校招生现况

复旦:今年新生中有240名专项生,去年专项生仅60人。

北大、清华:今年新生中有250名专项生,去年专项生仅60人。



8月30日,南京大学高年级学生在校园入口处举牌引导新生入学。

去年全国招3万专项生

“力争到2017年使贫困地区农村学生进入重点高校人数明显增加。”在《人民日报》9月5日的报道中,教育部负责人提出了上述目标。

今年国内名校专项生人数成倍增加,正是这番话的最好注解。

9月7日,复旦大学迎来3164名本科新生,以及190名留学生。据该校官

网,在今年的新生中有240名专项生,去年该校专项生的人数仅为60人。另据报道,北大和清华去年的专项生人数也均为60人。

与复旦相同,今年北大和清华的专项生人数也有大幅增加。9月6日,北大迎来4076名本科新生,其中专项生250人。早在8月27日就已开学的清华则共

录取3550余名本科新生,其专项生人数也是250人。

招收专项生的高校当然不止于上述三所名校。那么,高校招收专项生的规模究竟有多大?《人民日报》2013年公布的数字是3万名,而2012年仅为1万名。

诚如北大学生资助中心主任杨爱民,在接受记者采访时所言,“根据我们连续8年对家庭经济困难学生的问卷调查,发现他们需要的不仅仅是助学金,还有拓展能力。”

针对家庭经济困难的学生,北大向他们发放“青年领袖营”学员卡,学生用这张卡可以在第一学期选6次涉及人文、体育、艺术素养等方面课程讲座;复旦则设立“本科生助学成才家园”,为他们提供助学社团、公益实践基地、出国出境交流项目等锻炼机会。

必须指出的是,家庭经济困难的学生不只包括专项生。据报道,北大今年

招收的新生约有500人家庭困难。这一数字是该校今年专项生的2倍。

如何鉴别学生家庭经济困难?

一个主要方法是问卷调查。前文已经提到,北大已连续8年对家庭经济困难学生进行问卷调查。复旦的新生则要在入校前,通过迎新系统填写家庭经济情况调查表。

另一个方法是看新生入学后的就餐记录。在接受记者采访时,清华大学学生处副处长向辉表示,开学后辅导员会和新生谈话,了解家庭经济情况及学生就餐记录等,不需要学生申请,就可以确定资助对象。

称专项计划),即在普通高校招生计划中专门安排适量招生计划,面向集中连片特殊困难地区(以下统称贫困地区)生源,实行定向招生。”

正是在这一年,贫困地区的学生可以通过专项生这一渠道更容易地进入国内名校。

不过,该通知同时要求,“专项生入

学报到时不迁转户口,户籍暂保留在原户籍所在地,就业报到后可按有关规定迁入工作所在地。专项生在校学习期间不转学,不转专业,与其他学生同等享受奖助学金政策。”这一要求的目的也在该通知中有所交待,“引导和鼓励学生毕业后回到贫困地区就业创业和服务。”

确保各地教育公平

为什么要施行专项生进名校这一政策?

在该通知中的表述是“为贯彻落实中央有关文件精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》”。

上述纲要指出,“把促进公平作为国家基本教育政策。教育公平是社会公平的重要基础。教育公平的基本要求是保障公民依法享有受教育的权利,关键是

机会公平,重点是促进义务教育均衡发展和扶持困难群体,根本措施是合理配置教育资源,向农村地区、边远贫困地区和民族地区倾斜,加快缩小教育差距。教育公平的主要责任在政府,全社会要共同促进教育公平。”

今年9月4日,国务院下发的《关于深化考试招生制度改革的实施意见》(国发〔2014〕35号)再次重申了专项生进名校的政策,“增加农村学生上重点高校人

数。继续实施国家农村贫困地区定向招生专项计划,由重点高校面向贫困地区定向招生。部属高校、省属重点高校要安排一定比例的名额招收边远、贫困、民族地区优秀农村学生。2017年贫困地区农村学生进入重点高校人明显增加,形成保障农村学生上重点高校的长效机制。”

中纪委点名通报 违规购买发放月饼案件

中央纪委监察部网站8日通报了177件违反中央八项规定精神典型案件,其中包括3件违规购买发放月饼案件。这些案件是9月1日至7日由各级纪检监察机关查处的。这也是该网站近期连续第五周进行集中通报。

这3件违规购买发放月饼案件是:福建省泉州开发区实验学校校长、党支部书记胡福进违规公款聚餐、发放月饼券,受到党内严重警告处分。湖南省湘阴县民政局中秋节违规发放月饼,党组书记、局长庞国荣受到党内严重警告处分,党组成员、副局长左重受到党内警告处分。广西壮族自治区通报来宾市武宣县东乡镇松响水库工程管理所主任罗骏礼公款购买月饼、公款旅游和违规使用公车,受到行政记过处分。

其他案件主要涉及违规发放节礼福利津贴、违规接受宴请和参加高消费娱乐活动、违反工作纪律、公款购买购物卡、公款吃喝、公款旅游、违规报销差旅费、违规使用公务用车、私设“小金库”、冒领低保金、大操大办婚丧喜庆等问题。

为进一步落实中央八项规定精神,严防“四风”反弹,中央纪委监察部网站近期开通了公款送月饼等“四风”问题举报窗,并每周通报各级纪检监察机关查处的违反中央八项规定精神的案件。

此前,该网站已公布了今年8月4日至31日各级纪检监察机关查处的624件违反中央八项规定精神案件。

我国首颗视频成像体制 微卫星研制成功

由国防科技大学自主设计研制的天拓二号视频微卫星,8日11时22分在太原卫星发射中心以“一箭双星”方式与遥感卫星二十一号一同发射升空,准确进入预定轨道。

天拓二号是我国首颗采用视频成像体制的微卫星,重量为67公斤,有效载荷为4台不同性能的摄像机。其主要任务是进行视频成像与实时传输、动态目标连续跟踪观测等科学试验,为发展高分辨率视频成像卫星奠定技术基础。

天拓二号具有实时视频成像、人在回路交互式操作、基于网络的远程操作控制等功能,能实现对动态运动过程的连续观测和跟踪,获取观测区域的视频数据。作为一种新型对地观测卫星,在资源普查、灾害监测、动态事件观测等方面具有广泛的应用前景。

天拓二号采用了80%的工业级元器件和70%的商业现货部组件,科研人员通过空间环境适应性改造、加固、筛选与环境实验,实现了卫星研制的低成本和高可靠,在视频成像体制、交互式操作、网络操控、工业级元器件筛选及加固等方面,取得了一系列技术突破。

天拓二号的研制成功并进入预定轨道运行,是国防科大继研制成功世界上首颗单板纳星——天拓一号之后,在航天领域取得的又一成果。

深圳出台行政审批 “明细表”和“对账单”

深圳市行政审批有了“明细表”和“对账单”——日前,深圳市政府召开新闻发布会,对外公布了《深圳市商事主体行政审批权责清单》及监管办法。该清单明确了政府各职能部门对商事主体和商事行为的监管职责,界定了各审批部门的责任边界和范围,以确保做到不越权、不缺位,这有助于建立起责权统一的政府治理市场新机制。

(本版稿件据新华社)